
BRAVO   – STATISTIK

Eine „statistische Auswertung“ führt zu folgenden Ergebnissen und groben Kernaussagen:

Frage 4, Nami

→ Die meisten Stämme 
halten ihre NaMi-Daten 
aktuell.

Frage 5, Mitglieder

→ Bei den meisten 
Stämmen liegen die 
Mitgliederzahlen 
zwischen 30 und 60.

Frage 6, Tendez 
Mitglieder-Zahlen

→ Insgesamt ist die 
Tendenz der Mitglieder-
Zahlen gut konstant.

Frage 7, Umgebung

→ Die meisten Stämme 
sind in Kleinstädten.

Frage 8, Räume

→ Meistens bekommen 
die Stämme von den 
Gemeinden Räume zur 
Verfügung gestellt.

Frage 9, Konkurrenz

→ Es gibt reichlich 
alternative Angebote, die 
z.T. als Konkurrenz 
empfunden werden.

Frage 10, Besetzung der 
Stufen

→ Bei den meisten 
Stämmen sind die Gruppen 
klein oder es sind nicht alle 
Stufen besetzt. 

Frage 11, Leitungsteams

→ Oft sind zwei Leiter pro 
Stufe eingeteilt, es klagen 
aber viele Stämme über 
Leitermangel.

Frage 12, Leiterrunde

→ Oft gibt es wenig Leiter 
„mittleren Alters“. Für die 
meisten Stämme ist das 
aber kein Problem im 
Gegensatz zu generellen 
Leiter-Sorgen, die etwa ein 
drittel der Stämme hat.

Frage 13, Vorstandsämter

→ Die Vorstandsämter 
sind in den meisten 
Stämmen gut besetzt.

Frage 14, Unterstützung 
von außen

→ Mit der Unterstützung 
von außen sind die 
meisten Stämme 
zufrieden.

Frage 16 Gruppenstunden

→ DPSG-Grundsätze (wie 
Projektmethode oder 
Kindermitbestimmung) ist 
etwa einem Drittel der 
Stämme wichtig. Bei den 
meisten liegt der Fokus 
auf regelmäßigen 
Gruppenstunden.
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Frage 17, Ausbildung

→ Insgesamt scheint die 
Woodbadge-Ausbildung 
keinen besonders hohen 
Stellenwert zu haben, 
irgend eine Form der 
Ausbildung läuft aber in 
den meisten Stämmen 
trotzdem.

Frage 18, Leiterrunden-
Ablauf

→ Etwa die Hälfte der 
Stämme berichtet über 
bereichernde und 
zufriedenstellende 
Leiterrunden.

Frage 19, Entscheidungen

→ Die meisten Stämme 
berichten über insgesamt 
gute Wege der 
Entscheidungsfindung.

Frage 20, DPSG-
Strukturen

→ Etwa zwei Drittel der 
Stämme arbeiten eng an 
den DPSG-Strukturen (wie 
Stammesversammlungen)

Frage 21, andere DPSG-
Ebenen

→ Die Stämme haben 
mäßigen bis guten Kontakt 
zur Bezirks- und Diözesan-
Ebene.

Frage 22, Einbindung 
außerhalb

→ Eine Einbindung 
außerhalb der DPSG ist 
bei den meisten Stämmen 
zwar vorhanden, meistens 
aber in geringer 
Ausprägung.

Frage 23, 
Stammeskultur/Stimmung

→ Die meisten Stämme 
haben eine (mehr oder 
weniger ausgeprägte) 
Stammeskultur.

Frage 24, Warum 
Pfadfinder

→ Für die meisten Leiter 
ist die Pfadfinderei ein 
Hobby unter vielen.

Frage 25 Motivation 
erhalten

→ In den meisten 
Stämmen herrscht eine 
gute Stimmung, wobei sich 
nur etwa die Hälfte der 
Stämme aktiv daran 
arbeitet.

Stämme im DV HI

• 5 „A-Stämme“

• 17 „B-Stämme“

• 1 „C-Stamm“

*Die Fragebögen von 23 Stämmen sind in diese Auswertungen eingegangen. Nicht bei allen Fragen ist 
die Summe der Antworten 23, was an Mehrfach-Antworten oder ausgelassenen Fragen liegt. 
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